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Ростехнадзор разъясняет требование четвертого абзаца пункта 7.5 Федеральных норм и правил в области промышленной безопасности  «Общие правила взрывобезопасности для взрывопожароопасных химических, нефтехимических и нефтеперерабатывающих производств», утвержденных приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому                и атомному надзору от 11 марта 2013 г. № 96, а именно: «кабели, прокладываемые по территории технологических установок и производств, должны иметь изоляцию и оболочку из материалов, не распространяющих горение».
Исполнение указанного требования организациями, эксплуатирующими опасные производственные объекты, не требует значительных финансовых затрат, необходимых для полной замены всей кабельной продукции на технологических установках и производствах ОПО нефтегазоперерабатывающего комплекса при проведении масштабной реконструкции или технического перевооружения.
Указанное требование содержалось в старой редакции нормативного документа «Общие правила взрывобезопасности для взрывопожароопасных химических, нефтехимических и нефтеперерабатывающих производств», утвержденные Госгортехнадзором СССР 6 сентября 1988 г. (Москва, «Металлургия», 1988) и было изложено в редакции: «Кабели, прокладываемые по территории технологических установок и производств, должны иметь изоляцию и оболочку из материалов, не распространяющих горение. Выбор изоляции и оболочек кабелей должен производиться с учетом вредного воздействия на них паров продуктов, имеющихся в зоне  прокладки. Запрещается применение проводов и кабелей с полиэтиленовой изоляцией и оболочкой.». 

Запрет на использование материалов, не распространяющих горение, содержался в Инструкции по проектированию электроснабжения промышленных предприятий (СН 174-75), утвержденной постановлением Государственного комитета Совета Министров СССР по делам строительства от 29 августа 1975 г. № 143, а также в главе 7.3. Правил устройства электроустановок (ПУЭ). Шестое издание.

Требование четвертого абзаца пункта 7.5 не является вновь установленным требованием Федеральных норм и правил «Общие правила взрывобезопасности для взрывопожароопасных химических, нефтехимических и нефтеперерабатывающих производств».

Соблюдение требования является правомерным для организаций, эксплуатирующих ОПО химических, нефтехимических и нефтеперерабатывающих производств. 
Указанное требование установлено также статьей 82 Федерального закона от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент  о требованиях пожарной безопасности».
